



АДВОКАТ

№ 11 (232) 2010 год

Газета издается с участием Федерального Союза и Федеральной палаты адвокатов России

Выпускается с октября 1990 года

В НОМЕРЕ

Конференция
МС(С)А
1

Международный
статус
адвоката
Общий кодекс
правил
для адвокатов
стран
Европейского
Сообщества
5

Законодательство
О свободе
осуществления
профессии
адвокат
11

В помощь
молодым
адвокатам
В.Викторович,
М.Ободовский
Из истории
секции
культуры речи
при президиуме
МГКА
13

В Гильдии
российских
адвокатов
15

Информация
16

МАТЕРИАЛЫ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ МС(С)А И АДВОКАТОВ АССОЦИАЦИИ ЖЕНЕВЫ В ОКТЯБРЕ 2010 ГОДА ПО ТЕМЕ:

«МЕЖДУНАРОДНЫЕ СТАНДАРТЫ АДВОКАТСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ, ОРГАНИЗАЦИЯ АДВОКАТУРЫ ШВЕЙЦАРИИ»

Конференция проходила в зале Верховного Суда кантона Женевы.

С докладами выступили: *вице-председатель Совета Ассоциации адвокатов Женевы г-н Каноник и старейший адвокат Женевы г-н Троянов.*

Швейцарская федерация состоит из 23 кантонов, 3 из которых делятся на полу-кантоны.

В каждом кантоне образована Ассоциация адвокатов (Орден адвокатов).

Адвокатом в Швейцарии может стать несудимый гражданин Швейцарии, ранее не привлекавшийся к дисциплинарной или административной ответственности, влекущей за собой исключение из Ассоциации адвокатов, окончивший университет Швейцарии и получивший звание магистра права.

Гражданин, желающий приобрести статус адвоката должен иметь 2 года стажировки, 1 год из которых обязательно в адвокатском бюро в Швейцарии. 2 год стажировки может состоять из работы в суде или юриста в госучреждении.

Кандидат, желающий зачесть этот стаж, должен попросить об этом разрешение в департаменте юстиции.

В период стажировки или после ее окончания кандидат должен окончить четырехмесячные курсы по изучению адвокатской деятельности.

Затем кандидат должен сдать экзамен специальной Комиссии по адвокатуре, назначенной Государственным Советом кантона и Орденом адвокатов. Эта комиссия состоит из профессоров юридических факультетов университетов Швейцарии, из адвокатов и бывших адвокатов.

Кандидат, успешно сдавший экзамен, дает присягу сессии Государственного Совета кантона.



Имя стажера включается в реестр стажеров.

После сдачи экзаменов соискатель получает лицензию в Министерстве юстиции кантона на право заниматься адвокатской деятельностью и вносится в государственный реестр адвокатов, который ведется Комиссией по адвокатуре.

После этого адвокат может вступить в Ассоциацию (Орден) адвокатов или организовать свою практику самостоятельно.

Адвокатская деятельность не совместима с работой в качестве судьи, нотариуса, прокурора и судебного исполнителя, а также с любой деятельностью, не соответствующей достоинству адвоката.

Адвокат может создавать бюро или фирмы только с адвокатами.

Для создания юридического лица, например, общества с ограниченной ответственностью или акционерного общества, с объединенным капиталом, необходимо разрешение Комиссии по адвокатуре.

Высшим органом Ордена адвокатов является Генеральная ассамблея кантона, которая избирает Совет ордена и Ревизионную комиссию.

Ассоциацию адвокатов возглавляет Совет Женевской Ассоциации адвокатов, который состоит из 12 членов, в том числе из 9 членов, избираемых Генеральной Ассоциацией тайным голосованием на 3 года; 2-х бывших председателей Совета и первого секретаря Совета молодых адвокатов.

Председатель Ордена избирается на 2 года, но не более 2-х раз подряд, после 2-х летнего перерыва может быть избран вновь. Таким же порядком избирается вице-председатель.

Ассоциация адвокатов в Женеве, официально называемая «Орден адвокатов», зарегистрирована в форме Ассоциации и включает в себя около 1300 членов - адвокатов и стажеров адвокатов, Швейцарских и зарубежных, работающих в кантоне Женевы. Она представляет адвокатов Женевы на Кантональном уровне, в иностранных Ассоциациях и в Швейцарской федеральной ассоциации адвокатов.

Ассоциация ведет работу в разных областях, включая разработку нового законодательства, защиту прав человека и уважение основных свобод и прав граждан в целом, а также профессиональную подготовку своих членов. Она организует мероприятия, которые способствуют общению между ее членами и поддержанию деловых отношений с судебными органами.

Сознавая свою социальную роль, Ассоциация сформировала несколько учреждений, чтобы помочь наибольшему числу нуждающихся, в том числе из беднейших слоев населения и представить им доступную юридическую помощь или немедленную защиту в случаях лишения свободы. Дежурная консультация Ассоциации обеспечивает ежедневные консультации по сниженным ставкам. Ассоциация также обеспечивает постоянное дежурство в обвинительной палате на первое продление предварительного заключения и при исполнении принудительных мер в отношении иммигрантов, незаконно находящихся на территории Женевы.

Ассоциация адвокатов также обеспечивает неуклонное соблюдение правил поведения адвокатами. Несмотря на принятие федерального кодекса этики адвокатов 01.07.2005, кантональные правила остаются важными и являются выражением региональной адвокатской практики. Ассоциация особенно обеспокоена тем, чтобы все ее члены уважали этические правила, в соответствии с принципами чести и достоинства. Адвокатская профессия регулируется Федеральным законом (LLCA), кантональным (LPav) и правилами региональной практики Женевы.



Совет Ассоциации – это представительство яркой и динамичной профессии, который управляет Ассоциацией. Под руководством Председателя, совет решает все вопросы, касающиеся профессии адвоката, связанные с организацией профессии, ее развития. Совет также является авторитетным экспертом для властей, представители которого регулярно выступают по вопросам правосудия и права.

Генеральный секретарь Ассоциации адвокатов осуществляет юридическое управление и хозяйственную деятельность.

Совет молодых адвокатов является подразделением Ассоциации, в который входят все адвокаты и стажеры в возрасте до 40 лет. Общее собрание членов совета ежегодно избирает комитет, состоящий из 6-ти адвокатов и 4-х стажеров. Комитетом руководит первый секретарь. Комитет Совета молодых адвокатов организует конференции и семинары (по повышению профессионального уровня), постоянные дежурства в обвинительной палате, а также проводит различные культурные мероприятия.

При Совете Ассоциации организован Комитет, именуемый разделом иностранных юристов (РИЮ), которым руководит председатель и 5 иностранных адвокатов. В состав РИЮ входят адвокаты, представляющие более 30 ассоциаций адвокатов мира.

РИЮ был создан в сентябре 2005 года для развития профессиональных связей между квалифицированными адвокатами, практикующими в Женеве, а так-



же между иностранными адвокатами – членами РИЮ. Этот комитет ежегодно проводит 2 заседания для обсуждения вопросов, представляющих общий профессиональный интерес, и информирует своих членов об этических и других нормах, регулирующих деятельность адвокатов, занимающихся международной практикой в Женеве. РИЮ создает базу данных, содержащую информацию о квалификации и опыте членов РИЮ в области международного права. Для того чтобы стать членом РИЮ иностранный адвокат должен работать в странах Евросоюза и в Женеве, и быть зарегистрированным в реестре адвокатов, или иметь сертификат адвоката, выданный государством ЕС.

При Совете создан ряд комиссий, состоящих из адвокатов, готовых посвятить время и энергию творческой работе Совета.

Созданы: комиссия по уголовному праву; комиссия по гражданскому и административному праву; комиссия по продолжению образования; комиссия по налоговому и финансовому праву; комиссия по разрешению конфликтов до обращения в суд; комиссия по правам человека.

Советом Ассоциации Женевы создана Дежурная Консультация.

Каждый год около 200 адвокатов Женевы, добровольно дают более чем 3 000 ежегодных консультаций, до 45 минут каждая, по будням с 10.00 до 18.30, на следующих условиях: консультации не предоставляются по телефону; ответы только на вопросы по конкретным делам; проведение первоначального рассмотрения в более сложных ситуациях; информация о правах и обязанностях сторон в случае судебной процедуры; предоставление заявителям в суд адвокатской помощи и советов; информация о возможности получения государственной правовой помощи. Стоимость консультации: Швейц. Фр. 60 за 45 минут консультации, при отсутствии средств у гражданина консультация дается бесплатно.

Основные направления консультации: семейное право (развод, в частности опека над детьми, и права родственников), права гомосексуальных партнеров и т.д.); трудовое законодательство; проблемы страхования; имми-

грационное право; право банкротства; потребительское законодательство; уголовные дела; вопросы, связанные со спорами по гражданским контрактам, корпоративному праву, налоговые вопросы и виды на жительство; а так же и на другие темы (аренда, земельное право, разъяснения по процессуальному праву и т.д.).

Постоянное дежурство в обвинительной палате по заключению под стражу было основано в 1992 году по инициативе Совета молодых.

В Женеве законом не гарантируется участие адвоката при первом продлении содержания гражданина под стражей. Эта инициатива была принята и дежурство в обвинительной палате осуществляется регулярно. Таким образом, каждый год сотни адвокатов по очереди, уделяют более половины рабочего дня на такое дежурство, чтобы безвозмездно оказать защиту прав в первое продление задержания и гарантировать объективное обсуждение мер задержания. Организуется дежурство адвокатов при принудительных мерах против незаконных иммигрантов.

Адвокатская деятельность основывается на следующих принципах: независимость; соблюдение адвокатской тайны; адвокатская этика; добросовестность и честность; лояльность требует от адвоката, чтобы он действовал открыто и честно, как в отношении своих коллег, так и в суде. Адвокат должен воздерживаться от любых действий, которые могут нанести ущерб достоинству своей профессии.

Каждый адвокат должен принять присягу до вступления в должность. Эта клятва торжественно обязывает адвоката на всю его жизнь и напоминает о фундаментальных ценностях, на которых наша профессия основывается.

Это в первую очередь утверждение независимости в отношении властей, клиентов и коллег.

Такую присягу дает каждый адвокат на официальной сессии Государственного Совета Кантона Женевы.

В своих выступлениях в странах-членах Европейского Союза и в их отношениях с судами и коллегами из этих стран, члены Швейцарской ассоциации адвокатов, должны соблюдать нормы Европейского Кодекса поведения для адвокатов ЕС.

АДВОКАТ

ГАЗЕТА
МЕЖДУНАРОДНОГО
СОЮЗА
(СОДРУЖЕСТВА)
АДВОКАТОВ

Выпускается с октября 1990 года

Редакционная коллегия:

БАРЕНБОЙМ П.Д.
ВОСКРЕСЕНСКИЙ Г.А.
ГАЛОГАНОВ А.П.
ГЛАШЕВ А.А.
КАЛИТВИН В.В.
КЛЕН Н.Н.
ЛЬВОВА Т.С.
МАХМУТОВ Р.А.
НЕХАМЕС И.М.
РЕЗНИК Г.М.
РОГАТКИН А.А.
ТАРЛО Е.Г.

ЧЕРНЕЦОВА С.А.
(зам. гл. редактора)

Свидетельство
о регистрации № 018479

Адрес
редакции
газеты «Адвокат»
101000, Москва,
ул. Покровка, 1/13/6,
строение 2
Телефон: (495) 628-42-80
E-mail: mcca@mail.ru
www. mcca.narod.ru

Учредитель:
**Международный Союз
(Содружество) адвокатов**

Компьютерная верстка:
ИнформЦентр МС(С)А

Газета отпечатана
с готовых диапозитивов
в «Полиграфическом
Центре МЭИ»
Москва,
ул. Красноказарменная, 13
Заказ № 279.
Тираж 3 000 экз.

Выступление адвоката Троянова (48 лет адвокатского стажа)

Коллегия адвокатов – это общественная организация. Адвокат может вступить в ассоциацию и может работать самостоятельно. Ассоциация защищает нас и представляет наши интересы перед государственными органами.

Адвокатура в Женеве чувствует себя независимой и влиятельной. В каждом кантоне есть своя ассоциация адвокатов. Все ассоциации объединены в Швейцарскую ассоциацию, которая координирует деятельность ассоциаций кантонов, в частности по вопросам этики.

С 1 января 2010 года в Швейцарии введена общая система судов и судопроизводства.

В Швейцарии действует особая форма демократии. Если вносятся проекты законов, то достаточно собрать определенное число голосов о проведении референдума по вопросу принятия закона и тогда проводится референдум.

Все изменения в Конституции принимаются на двойном референдуме. Нужно получить большинство голосов избирателей и большинство голосов кантона для принятия поправок к конституции.

Швейцария – это действительно правовое государство.

Для вступления в адвокатуру необходимо окончить университет, получить степень магистра, далее пройти 2-х годичную стажировку в адвокатском бюро или в госучреждениях, но половину срока стажировки нужно провести в адвокатском бюро Швейцарии. Часть срока стажировки (менее половины) можно провести за границей. Экзамены принимает специальная комиссия, которую создает Госсовет. В нее входят профессор университетов, ученые-адвокаты; 3 члена назначает ассоциация адвокатов; 3 члена назначает Парламент; 3 члена – правительство. Надо сдать устные и письменные экзамены. Кроме того соискатель должен пройти месячные курсы в адвокатской академии.

Адвокаты -члены ЕС могут выступать в судах Швейцарии, но для этого нужна рекомендация председателя его ассоциации, то

же относится и к ведению гражданских дел. Адвокаты других стран могут участвовать в судах только вместе со швейцарским адвокатом.

Теперь адвокат Швейцарии может выступать в суде любого кантона.

Дисциплинарная ответственность может быть в рамках ассоциации, а также по решению госкомиссии по адвокатуре. Совет коллегии может объявить взыскание и исключить из коллегии, но это не лишает адвоката права выступать в судах. А госорган – Комиссия по адвокатуре может лишить адвоката временно вести дела и может лишить статуса адвоката.

Вышеуказанная комиссия уполномочена применять следующие меры дисциплинарного характера, предусмотренные Федеральным законом об адвокатуре: предупреждение; выговор; штраф до 20.000 швейц. фр.; временный запрет на занятие адвокатской деятельностью сроком до 2-х лет; постоянный запрет на занятие адвокатской деятельностью.

Совет Ордена может применить следующие санкции: выговор; предупреждение; неодобрение; исключение. Предупреждение и неодобрение могут быть дополнены штрафом от 100 до 10 000 франков.

В некоторых штатах, например, в Женеве гражданин получивший статус адвоката может вступать в ассоциацию кантона, а может работать самостоятельно.

В некоторых кантонах адвокат должен быть членом ассоциации.

В Женеве адвокаты выступают против обязательности членства в ассоциации, поскольку это приводит к тому, что ассоциация будет иметь государственный статус.

В принципе адвокатская тайна гарантируется законом, она охраняет отношения между клиентом и адвокатом.

Однако есть случаи, когда адвокату становится известно об отмычании денег для финансирования террористов, то этот вопрос выносится на заседание комиссии по адвокатуре. И комиссия решает вопрос, следует ли раскрывать сведения полученные адвокатом в процессе его деятельности.

Однако адвокат вправе отказаться от нарушения адвокатской тайны даже если клиент согласен ее раскрыть. Комиссия может только рекомендовать сообщить определенные факты.

В Швейцарии существует страхование адвокатской деятельности.

Сумма страховки зависит от вида деятельности.

Совет ассоциации адвокатов рекомендует определенные рамки для назначения гонорара. Но гонорар определяется по соглашению сторон. В случае спора вопрос решается специальной комиссией, состоящей из 2-х судей и председателя Ассоциации адвокатов или его представителя.

Создана консультация для немущих граждан за 50–60 франков, а если у гражданина нет денег, то он может получить консультацию бесплатно. Адвокаты работают в этой консультации бесплатно, на добровольной основе.

Работа адвокатов в судах по назначению оплачивается государством.

Надзорной инстанцией является Верховный Суд Швейцарии. Он независим от правительства и в ряде случаев отменяет приговоры и решения. Приговоры отклоняются примерно в 10 % случаях.

Любые решения должностных лиц или органов государства можно обжаловать в суде.

Адвокат может заниматься иной деятельностью, если она совместима с его достоинством.

Обыск в офисе адвоката может проводиться только в присутствии председателя Совета ордена или его представителя, который должен обеспечить права адвоката и проверить соблюдение норм права о проведении обыска.

Практика по оплате услуг адвоката содержится в Сборнике Профессиональных Правил Ассоциации адвокатов.

Обычные критерии: сложность и важность дела, материальная ситуация клиента. На основе Сборника Правил, эти критерии являются допустимыми для назначения справедливой и разумной оплаты услуг.

При соблюдении очень жестких условий независимости от клиента, адвокат может согласиться на дополнительную плату на основе результата.

Швейцарский кодекс этики адвокатов вступил в силу 1 июля 2005 года. Его текст направлен на унификацию правил профессионального поведения всей Швейцарской конфедерации, при вступлении в силу Федерального закона «О свободном передвижении адвокатов (ЛССА). Федеральные правила, содержащиеся в этом законе, применяются ко всем членам швейцарской ассоциации адвокатов. Дисциплинарными органами, как и прежде, являются Совет Ассоциации адвокатов и Комиссия по адвокатуре.

По применению федерального кодекса, Совет Ассоциации разъясняет следующее: все адвокаты, записанные в кантональных реестрах должны соблюдать

Федеральный закон «О свободном передвижении адвокатов».

В своих выступлениях на территории Швейцарской Конфедерации, а также в их отношениях с судами и коллегами из различных швейцарских кантонов, члены Ассоциации должны руководствоваться, как и все члены Швейцарской ассоциации адвокатов, правилами швейцарского кодекса этики.

В своей деятельности в Женеве члены Ассоциации должны одновременно соблюдать швейцарский Кодекс этики, кантональный закон о юридической профессии, присягу адвоката, и профессиональные правила, принятые Генеральной Ассамблеей Ассоциации адвокатов Женевы.

Что касается юристов из дру-

гих кантонов, следует отметить, что в случае возникновения спора, ст. 29 Швейцарского кодекса этики предусматривает, чтобы адвокат обращался в Совет Ассоциации.

В Швейцарии существует и действует Национальная Швейцарская Ассоциация адвокатов. Это общественная организация, которая не руководит Ассоциациями адвокатов кантонов и не контролирует их. Она основана на добровольном членстве адвокатов Швейцарии. В ее функции входят представительство от имени адвокатуры Швейцарии, защита интересов адвокатов, координация профессиональной учебы, разработка проектов законов Швейцарии, касающихся деятельности адвокатуры Швейцарии.

По окончании конференции в офисе представительства МС(С)А в Женеве всем адвокатам были вручены сертификаты об их участии в научно-практической конференции.



Е. Тонков
(г. Санкт-Петербург)



Г. Воскресенский, Г. Измайлова,
В. Петров, А. Яценко



А. Феофилова
(МРКА)

Международный статус адвоката

ОБЩИЙ КОДЕКС ПРАВИЛ ДЛЯ АДВОКАТОВ СТРАН ЕВРОПЕЙСКОГО СООБЩЕСТВА

I. Введение

1.1. Место адвоката в общественной жизни

В любом правовом обществе адвокату уготована особая роль. Его обязанности не ограничиваются добросовестным исполнением своего долга в рамках закона. Адвокат должен действовать в интересах права в целом, точно так же, как и в интересах тех, чьи права и свободы ему доверено защищать; не только выступать в суде от имени клиента, но

и оказывать ему юридическую помощь в виде советов и консультаций.

В этой связи на адвоката возлагается целый комплекс обязательств, как юридического, так и морального характера, зачастую вступающих во взаимное противоречие и условно подразделяющиеся на следующие категории:

- обязательства перед клиентом;
- перед судом и другими органами власти, с которыми адвокат вступает в контакт, высту-

пая в качестве доверенного лица клиента или от его имени;

— перед другими представителями данной профессии в целом и перед любым из коллег в отдельности;

— а также перед обществом, для членов которого существование свободной и независимой профессии наряду с соблюдением правовых норм является важнейшей гарантией защиты прав человека перед лицом государственной власти и других интересов общества.

1.2. Сущность правил профессиональной этики

1.2.1. Правила профессиональной этики предполагают добровольное выполнение их теми, на кого распространяется их действие, с целью обеспечения исполнения адвокатом своих обязанностей так, как это принято в любом цивилизованном обществе. Несоблюдение адвокатом этих правил наказывается вплоть до применения к нему дисциплинарных санкций.

1.2.2. Правила, которыми руководствуется какое-либо объединение адвокатов, восходят к существующим в нем традициям. Они также соотносятся с условиями и характером задач, выполняемых членами данной организации в рамках судебных и административных процедур и с государственным законодательством.

Считается невозможным и нежелательным как применение данных правил вне их общего контекста, так и их применение в отношении какого-либо другого комплекса правил, заведомо с ними не согласующегося.

Тем не менее, в большинстве случаев в основе правил различных объединений адвокатов лежат одни и те же ценности и общие для всех положения.

1.3. Цель принятия настоящего кодекса

1.3.1. Дальнейшее развитие интеграции в рамках Европейского Сообщества и расширение международной деятельности адвокатов в странах сообщества повлекли за собой необходимость разработки общих правил, применимых к деятельности адвокатов, как судебных защитников, так и консультантов по юридическим вопросам, занимающихся международной практикой в странах Сообщества. Одной из целей принятия настоящего кодекса является также стремление облегчить затруднения, возникающие в результате применения т.н. «двойной деонтологии», как подчеркнуто в ст. 4 Директивы Европейского Сообщества №77/249 от 22.03.1977г.

1.3.2. Организация, выступающая от имени юристов стран

Европейского Сообщества, предлагает, чтобы положения, изложенные в настоящем кодексе:

— были признаны действующими на основе консенсуса всех объединений адвокатов стран Европейского Сообщества;

— были как можно скорее приняты как подлежащие исполнению в соответствии с процедурами, регулируемыми международной деятельностью адвокатов, существующими как в рамках какого-либо государства в отдельности, так и всего Сообщества в целом;

— принимались во внимание в процессе пересмотра национальных деонтологических правил и правил профессиональной практики с целью их дальнейшего приведения к взаимному соответствию.

Настоящим выражается желание, чтобы истолкование и применение национальных деонтологических правил и правил профессиональной практики по мере возможности осуществлялось в будущем в соответствии с положениями данного кодекса.

После принятия положений настоящего кодекса, в качестве вступивших в силу правил профессиональной деятельности обязан руководствоваться правилами объединения адвокатов, членом которого он является, по мере их соответствия положениям данного кодекса.

1.4. Применение кодекса *Ratione personae*

Нижеприведенные правила подлежат выполнению адвокатами стран Европейского Сообщества в соответствии с Директивой №77/249 от 22.03. 1977г.

1.5. Применение кодекса *Ratione materiae*

Безотносительно к приведению деонтологических правил и правил профессиональной практики в дальнейшем взаимное соответствие нижеприведенные правила должны применяться в сфере международной деятельности адвоката, осуществляемой им в рамках Европейского Сообщества. Понятие

«международная деятельность» включает в себя:

(а) все профессиональные контакты адвокатов стран Сообщества за исключением контактов, осуществляемых адвокатами одной страны;

(б) профессиональная деятельность адвоката одной из стран Содружества, осуществляемая им в другой стране Содружества независимо от его физического нахождения в этой стране.

1.6. Определения

В настоящем кодексе принимаются следующие определения:

«Государство регистрации» - входящее в Содружество государство, где зарегистрировано объединение адвокатов, членом которого является адвокат.

«Государство нахождения» — любое другое государство Содружества, где адвокат занимается профессиональной деятельностью.

«Компетентный орган» профессиональная организация, зарегистрированная в одной из стран Содружества и осуществляющая контроль за выполнением адвокатами правил профессиональной этики и в случае необходимости налагающая на них дисциплинарные взыскания.

II. Общие положения

2.1. Независимость

2.1.1. Задачи, выполняемые адвокатом в процессе профессиональной деятельности, требуют его абсолютной независимости и отсутствия какого-либо влияния на него, связанного, в первую очередь, с его личной заинтересованностью или с давлением извне. Независимое положение адвоката способствует укреплению в обществе доверия к процедурам правосудия и беспристрастности судей. Таким образом, адвокату следует избегать каких-либо ущемлений собственной независимости и не поступаться принципами профессионального долга ради интересов клиента, суда или других лиц.

2.1.2. Адвокату следует сохранять независимость как при рассмотрении имущественных споров, так и не связанных с материальной заинтересованностью дел. Совет, полученный клиентом от адвоката, теряет смысл, если пос-

ледний дал его, руководствуясь соображениями собственной выгоды, из каких-либо других корыстных интересов или под воздействием давления извне.

2.2. Доверие и личная порядочность

Доверительные отношения между адвокатом и клиентом могут возникнуть лишь в случае отсутствия у последнего сомнений относительно порядочности, честности и добросовестности адвоката.

2.3. Конфиденциальность

2.3.1. Особенность профессии адвоката заключается в том, что он получает от клиента сведения, которые тот не станет сообщать какому-либо другому лицу, а также другую информацию, которую ему следует сохранять в тайне. Доверие к адвокату может возникнуть лишь при условии обязательного соблюдения им принципа конфиденциальности. Таким образом, конфиденциальность является первостепенным и фундаментальным правом и обязанностью адвоката.

2.3.2. Адвокат обязан в одинаковой степени сохранять в тайне как сведения, полученные им от клиента, так и информацию о клиенте, предоставленную ему в процессе оказания услуг клиенту.

2.3.3. На обязанность соблюдения конфиденциальности не распространяется действие срока давности.

2.3.4. Адвокат обязан требовать соблюдения конфиденциальности от помощников и от любых других лиц, принимающих участие в оказании услуг клиенту.

2.4. Соблюдение правил других объединений адвокатов

В соответствии с законодательными актами Сообщества (в частности с Директивой № 77/249 от 22.03.1977г.) адвокат из другой страны Сообщества должен руководствоваться правилами объединения адвокатов той страны Сообщества, где он занимается профессиональной деятельностью. Адвокаты обязаны предоставлять информацию о каких-либо правилах, которые могут воспрепятствовать осуществлению ими профессиональной деятельности.

2.5. Недопустимые виды деятельности

2.5.1. В целях обеспечения независимости адвоката при выполнении им профессиональных обязанностей и в связи с тем, что он является одним из участников осуществления правосудия, некоторые виды деятельности признаются несовместимыми с его статусом.

2.5.2. Адвокат, выступающий в Государстве нахождения в роли защитника или участвующий от имени клиента в судебном разбирательстве, обязан действовать в соответствии с положением о недопустимых видах деятельности, существующем в Государстве нахождения.

2.5.3. Адвокат, занимающейся профессиональной деятельностью в Государстве нахождения и желающий принять непосредственное участие в каких-либо коммерческих операциях или заняться на территории Государства нахождения каким-либо другим видом деятельности, не связанной с юриспруденцией, обязан руководствоваться существующим в этом государстве положением, предусматривающим недопустимые для адвокатов виды деятельности или занятия, несовместимые с их профессиональным статусом.

2.6. Личная реклама

2.6.1. Адвокат не должен заниматься саморекламой или стремиться к широкой известности, если это признается недопустимым.

В других случаях адвокат может заниматься саморекламой или стремиться к широкой известности лишь в пределах того, насколько это признано допустимым в правилах, которыми он руководствуется.

2.6.2. Занятие саморекламой считается допустимым, в случае если адвокат, допустивший подобные действия с целью привлечения потенциальных клиентов, способен доказать, что вышеуказанные действия были допущены им в местах, где они признаны допустимыми.

2.7. Интересы клиента

Руководствуясь нормами законодательства и правилами профессиональной этики, адвокат всегда обязан действовать в интересах клиента, которые для него

всегда превалируют перед его собственными и интересами коллег юристов.

III. Отношений с клиентами

3.1. Получение указаний и срок их действия

3.1.1. При осуществлении профессиональной деятельности адвокат обязан руководствоваться указаниями клиента. Однако он также может руководствоваться указаниями другого адвоката, действующего в интересах того же клиента или участвующего в рассмотрении того же дела по распоряжению какого-либо компетентного органа.

3.1.2. Адвокат обязан предоставлять консультации клиенту или выступать от его имени своевременно, добросовестно и старательно. Он несет личную ответственность за отказ следовать указаниям клиента. Адвокат обязан информировать клиента о процессе разбирательства порученного ему дела.

3.1.3. Адвокат не должен осуществлять ведение дела, заведомо не соответствующего уровню его профессиональной компетенции, без участия в нем другого адвоката, обладающего необходимой компетенцией.

3.1.4. Адвокат не должен пользоваться правом отказа от дальнейшего участия в разбирательстве дела, если обстоятельство не позволяют клиенту найти другого юриста без ущерба для клиента.

3.2. Противоречие интересов

3.2.1. Адвокат может отказаться от предоставления консультаций двум или нескольким клиентам, участвующим в разбирательстве одного и того же дела, или не выступать от их имени при наличии противоречия интересов клиентов или обоснованной угрозы возникновения такого противоречия.

3.2.2. Адвокат обязан прекратить обслуживание обоих клиентов, в случае вступления их интересов во взаимное противоречие, а также при возникновении угрозы нарушения конфиденциальности или угрозы независимости самого адвоката.

3.2.3. Адвокат также обязан воздержаться от обслуживания нового клиента, если это чревато возникновением угрозы нарушения конфиденциальности сведений,

доверенных ему прежним клиентом, или находящаяся в распоряжении адвоката информация о состоянии дел прежнего клиента способна стать источником преимуществ для нового клиента.

3.2.4. В случае коллективного осуществления адвокатами профессиональной деятельности действие параграфов 3.2.1.—3.2.3. настоящей статьи распространяется как на группу адвокатов в целом, так и на каждого из адвокатов в отдельности.

3.3. Pactum de quota litis

3.3.1. Адвокат не должен заключать Pactum de quota litis.

3.3.2. Под понятием «Pactum de quota litis» подразумевается соглашение, заключаемое между адвокатом и клиентом до вынесения заключительного решения относительно находящегося в разбирательстве дела, в котором клиент является одной из заинтересованных сторон. В соответствии с вышеуказанным соглашением клиент обязуется в случае вынесения решения в его пользу выплатить адвокату вознаграждение в виде денежной суммы или в какой-либо другой форме.

3.3.3. Соглашение о выплате адвокату гонорара в соответствии со стоимостью оспариваемого имущества не является pactum de quota litis, если размер вознаграждения определен в соответствии с официальной шкалой гонораров или при наличии контроля со стороны компетентного органа, юрисдикция которого распространяется на адвоката.

3.4. Регулирование размера гонораров

3.4.1. Размер гонорара адвоката, определяемый в разумных пределах и соотносимый с характером услуг адвоката, должен быть заранее известен клиенту в полном объеме.

3.4.2. Независимо от существования какого-либо соглашения между клиентом и адвокатом, размер гонорара последнего регулируется в соответствии с уставом объединения адвокатов, членом которого адвокат является. В случае одновременного членства адвоката в нескольких объединениях, применяется тот устав, содержание которого наи-

более соответствует содержанию договора.

3.5. Предварительная выплата гонорара

3.5.1. Если адвокат требует предварительной выплаты гонорара и (или) компенсации возможных расходов, связанных с выполнением заказа клиента, суммы, подлежащие выплате в качестве гонорара и компенсации возможных расходов, не должны превышать разумных размеров.

В случае неосуществления клиентом предварительной выплаты, адвокат вправе отказаться от дальнейшего участия в разбирательстве дела или от предоставления услуг клиенту за исключением случаев предусмотренных в пункте 3.1.4 настоящего Кодекса.

3.6. Раздел гонорара с лицами, не являющимися адвокатами.

3.6.1. Изложенное в следующем пункте не обязывает адвоката передавать часть гонорара лицам, не являющимся адвокатами.

3.6.2. В соответствии с пунктом 6.1 настоящего Кодекса адвокат может выплатить гонорар, комиссионные или какие-либо другие виды компенсации наследникам умершего адвоката или адвокату, ранее принимавшему участие в разбирательстве дела, в разбирательстве которого теперь принимает участие этот адвокат.

3.7. Юридическая помощь

Адвокат обязан информировать клиента о возможности оказания ему юридической помощи в случае необходимости.

3.8. Средства клиента

3.8.1. В случае, если в любое время в процессе разбирательства дела адвокаты распоряжаются принадлежащими клиенту денежными суммами (в дальнейшем называемыми «средства клиента»), для адвокатов является обязательным:

3.8.2. Средства клиента всегда должны находиться на счету в банке или в какой-либо другой организации, позволяющей осуществление контроля со стороны органов власти за переводом адвокатом на счет средств, предоставленных клиентом в его распоряжение, за исключением случаев наличия прямого или опосредованного распоряжения клиента относи-

тельно использования средств каким-либо другим образом.

3.8.3. В документах по счету, открытому адвокатом для хранения средств клиента, должно содержаться указание на то, что данная операция осуществлена адвокатом от имени и по поручению клиента или клиентов.

3.8.4. На открытом адвокатом счете или счетах для хранения средств клиента постоянно должна находиться сумма, равная или превосходящая общую сумму средств клиента, находящихся в распоряжении адвоката.

3.8.5. Все средства клиента должны выплачиваться ему либо по его требованию, либо при определенных им условиях.

3.8.6. Выплаты какому-либо лицу из средств клиента, осуществляемые от его имени, включая:

а) выплаты клиенту или в его интересах из средств другого клиента и

б) выплату гонорара адвокату, должны быть запрещены за исключением предусмотренных законодательством случаев или наличия непосредственного или опосредованного разрешения клиента на их осуществление.

3.8.7. Адвокат обязан вести финансовые документы относительно распоряжения им средствами каждого клиента в отдельности, которая должна предоставляться клиенту по его требованию.

3.8.8. Компетентные органы всех стран Сообщества должны обладать правом контроля и конфиденциального изучения финансовых документов адвоката по предоставленным в его распоряжение средствам клиента на предмет выявления случаев нарушения адвокатом подлежащих выполнению правил и применения к нему санкций в случае обнаружения вышеуказанных нарушений.

3.8.9. Применительно к изложенному в следующем пункте и безотносительно к правилам, содержащимся в пункте 3.8.1. адвокат, распоряжающийся средствами клиента в процессе выполнения им профессиональных обязанностей на территории одного из государств Сообщества должен соблюдать правила распоряжения средствами клиента и ведения финансовой документации, установленные компетентными органами Государства регистрации.

3.8.10. Адвокат, участвующий в разбирательстве дела или оказывающий услуги клиенту на территории Государства нахождения, может при наличии соглашения между соответствующими компетентными органами Государства регистрации и Государства нахождения руководствоваться в осуществлении профессиональной деятельности правилами, действующими на территории Государства нахождения, исключая аналогичные правила, действующие на территории Государства регистрации. В этом случае адвокат обязан по возможности информировать клиентов о том, что он руководствуется правилами Государства нахождения.

3.9. Профессиональное страхование

3.9.1 Адвокаты всегда должны быть застрахованы от предъявления исков, связанных с недостаточной профессиональной компетентностью. Размер страховки определяется в разумных пределах соотносительно с риском возможных ошибок, допущенных адвокатами в ходе осуществления профессиональной деятельности.

3.9.2. Применительно к изложенному в следующем пункте адвокат, оказывающий услуги клиенту или занимающийся какой-либо другой профессиональной деятельностью на территории одной из стран Сообщества, должен выполнять требования правил обязательной страховки от риска профессиональной ответственности, действующих на территории Государства регистрации.

3.9.3. Адвокат, который обязан заключить договор страхования на территории Государства регистрации в соответствии с изложенным в предыдущем пункте и который занимается профессиональной деятельностью на территории входящего в Сообщество Государства нахождения, должен предпринять все необходимые усилия с целью заключения договора страхования в соответствии с правилами Государства регистрации относительно услуг клиентам или других видов профессиональной деятельности, осуществляемых им на территории входящего в Сообщество Государства нахождения.

3.9.4. Адвокат, не заключивший договор о страховании в соответствии с положениями пункта 3.9.2. или не обязанный заключать вышеуказанный договор на территории Государства регистрации в случае исполнения им профессиональных обязанностей на территории входящего в Сообщество Государства нахождения должен предпринять необходимые усилия с целью заключения договора о страховании от профессиональной ответственности, если предоставляемые им услуги клиентам или другие виды профессиональной деятельности осуществляются на основе требований, эквивалентной требованиям, предъявляемым к адвокатам на территории входящего в Сообщество Государства нахождения.

3.9.5. В случае невозможности заключения адвокатом договора о страховании в соответствии с вышеперечисленными правилами ему следует довести этот факт до сведения клиентов, которые могут предъявить к нему вышеупомянутый иск.

3.9.6. Адвокат, занимающийся профессиональной деятельностью на территории входящего в Сообщество Государства нахождения может при наличии соглашения между компетентными органами входящих в Сообщество Государства регистрации и Государства нахождения руководствоваться в качестве замены правил страхования, принятых в Государстве регистрации, правилами страхования, действующими на территории Государства нахождения. В этом случае адвокату следует предпринять необходимые действия с целью извещения клиента о том, что он застрахован в соответствии с правилами Государства нахождения.

IV. Взаимоотношения с судом

4.1. Применяемые правила поведения в суде

Адвокат, находящийся в зале суда или принимающий непосредственное участие в судебных слушаниях в процессе разбирательства дела, обязан подчиняться правилам поведения, принятым для данного суда.

4.2. Честное ведение разбирательства

Адвокат всегда обязан должным образом соблюдать принцип честного ведения судебного разбирательства. Например, адвокат не должен вступать в контакт с судьей без предварительного уведомления адвоката противоположной стороны или предъявлять судье какие-либо предметы или документы, не предупредив заранее адвоката другой стороны, за исключением случаев, когда подобные действия предусмотрены правилами проведения судебного разбирательства.

4.3. Действия в суде

При соблюдении должного уважения к суду, адвокат обязан защищать интересы клиента добросовестно и с максимальной для него выгодой, однако не выходя за предусмотренные законодательством рамки.

4.4. Недостоверные или ложные сведения

Адвокат ни в коем случае не должен сообщать суду заведомо недостоверные или ложные сведения.

4.5. Взаимоотношения с арбитрами и другими работниками судебных органов.

Правила, определяющие поведение адвоката в суде, распространяются также на его отношения с арбитрами и любыми другими лицами, выполняющими обязанности, прямо или косвенно связанные с судопроизводством, в том числе и на непрофессиональной основе.

V. Взаимоотношения адвокатов

5.1. Дух корпоративного единства

5.1.1. Дух корпоративного единства представителей данной профессии предполагает отношения доверия и сотрудничества, поддерживаемые адвокатами между собой и ради интересов клиентов и ради избежания ненужных споров. Противопоставление профессиональных интересов интересам правосудия и интересам добывающихся его лиц в любом случае признается неоправданным.

5.1.2. Адвокат обязан признавать всех других адвокатов из входящих в Сообщество государств в

качестве коллег по профессии и поступать по отношению к ним в соответствии с нормами порядочности и уважения.

5.2. Сотрудничество адвокатов различных государств Сообщества

5.2.1. Любой адвокат, уровень компетенции которого не достаточно высок для участия в рассмотрении какого-либо дела, не должен принимать указаний от коллеги из входящего в Сообщество государства. Он обязан помочь коллеге получить необходимые сведения, позволяющие ему должным образом проинструктировать адвоката, чей профессиональный уровень позволяет оказать данную услугу.

5.2.2. В процессе сотрудничества адвоката из одного входящего в Сообщество государства с адвокатом из другого государства Сообщества оба они обязаны принимать в расчет возможные различия между законодательными системами, а также организациями адвокатов, их компетенцией и обязанностями в соответствующих государствах Сообщества.

5.3. Взаимная переписка адвокатов

5.3.1. В случае, если адвокат, отправивший какое-либо сообщение находящемуся в другом государстве Сообщества адвокату, желает соблюдения конфиденциальности или намерен избежать нанесения ущерба, ему следует открыто заявить о своих намерениях при отправке документа.

Если получатель сообщения не способен обеспечить сохранение конфиденциальности или нанесение ущерба, ему следует возвратить документ отправителю, не раскрывая его содержание другим лицам.

5.4. Гонорары за рекомендацию

5.4.1. Адвокат по собственному усмотрению вправе требовать и принимать от другого адвоката или другого лица гонорар, комиссионные или какое-либо иное вознаграждение за дачу рекомендации или помощь в поиске клиента.

5.4.2. Адвокат по собственному усмотрению вправе выплачивать гонорар, комиссионные или какое-либо иное вознаграждение за по-

лучение им рекомендации или помощь в поиске клиента.

5.5. Отношения с противоположными сторонами

Адвокат не должен сообщать какие-либо сведения лицу при наличии у него информации, что оно либо получает консультации от другого адвоката, либо этот адвокат выступает от его имени, за исключением случаев наличия договоренности с адвокатом противоположной стороны (в последнем случае адвокат обязан информировать адвоката противоположной стороны о сообщении им вышеуказанных сведений).

5.6. Замена адвоката

5.6.1. Адвокат, получивший указание представлять интересы клиента вместо другого адвоката, обязан известить об этом последнего и, в соответствии с пунктом 5.6.2 не должен приступать к исполнению профессиональных обязанностей, не убедившись в существовании необходимых договоренностей относительно гонорара и компенсаций, выплачиваемых другому адвокату. При этом новый адвокат не несет ответственности в связи с выплатой гонорара и компенсаций другому адвокату.

5.6.2. В случае необходимости принятия срочных мер в интересах клиента, до того как могут быть выполнены условия, предусмотренные в пункте 5.6.1., адвокат может приступить к исполнению профессиональных обязанностей при условии немедленного извещения другого адвоката.

5.7. Финансовые обязательства

В случае, если в процессе поддержания профессиональных отношений между членами объединений адвокатов государств Сообщества адвокат не ограничивается дачей рекомендаций другому адвокату или представлением его клиенту, а сам поручает корреспонденту участвовать в разбирательстве какого-либо дела или обращается к нему за консультацией, адвокат несет личную ответственность, даже в случае неплатежеспособности клиента, за выплату гонораров и компенсацию затрат и издержек, причитающуюся его зарубежному корреспонденту. Однако вышеупомянутые адвокаты при

установлении профессиональных отношений вправе заключить специальное соглашение по данному вопросу. В дальнейшем адвокат-поручатель имеет право ограничить ответственность по финансовым обязательствам определенными суммами гонорара и компенсации затрат и издержек при условии предварительного уведомления корреспондента об отказе от ответственности.

5.8. Обучение молодых адвокатов

В целях дальнейшего повышения взаимного доверия и сотрудничества адвокатов государств Сообщества, осуществляемого в интересах клиентов, представляется необходимым более расширенное распространение информации о законодательстве и юридических процедурах, существующих в различных государствах Сообщества. Ввиду вышесказанного и с учетом необходимости адекватной профессиональной подготовки молодых адвокатов, адвокатам следует уделять должное внимание обучению молодых коллег из других государств Сообщества.

5.9. Разрешение споров между адвокатами различных государств Сообщества

5.9.1. Если по мнению адвоката его коллега из другого государства Сообщества допустил какое-либо нарушение правил профессиональной этики, ему следует обратить на этот случай внимание других коллег.

5.9.2. В случае возникновения спора между адвокатами из различных государств Сообщества, связанного с каким-либо вопросом их профессиональной деятельности им следует по мере возможности попытаться разрешить его путем взаимного согласия.

5.9.3. В случае возникновения ситуаций, предусмотренных в пунктах 5.9.1 и 5.9.2, адвокат не должен предпринимать каких-либо юридических действий, направленных против его коллеги из другого государства Сообщества без предварительного извещения объединений адвокатов, членами которых они оба являются, с целью представления объединениям адвокатов возможности по урегулированию вышеуказанного спора.

О СВОБОДЕ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ ПРОФЕССИИ — АДВОКАТ

СОВЕТ ЕВРОПЫ
КОМИТЕТ МИНИСТРОВ

Рекомендация Res(2000) 21 Комитета Министров государствам членам о свободе осуществления профессии адвоката, принятые Комитетом Министров 25 октября 2000 на 727 встрече представителей Министров в соответствии со ст. 15 в Устава Совета Европы, положениями Европейской конвенции о Правах человека, основными принципами о роли адвокатов одобренными генеральной ассамблеей ООН в декабре 1990 года, рекомендациями № R (94) 12, о независимости, эффективности судей, принятыми Комитетом Министров Совета Европы 13 октября 1994 г.

Подчеркивает фундаментальную роль адвокатов и их профессиональных ассоциаций в обеспечении защиты прав человека и основных свобод;

Выражает стремление обеспечить свободы осуществления профессии адвоката и принятие законов о специфической роли адвокатов в защите индивидуальных свобод;

Сознает потребность и необходимость справедливой системы правосудия, гарантирующей независимость адвокатов при осуществлении ими своих профессиональных обязанностей, без каких-либо неправомерных ограничений, влияний, давлений, угроз, вмешательства прямого или косвенного, со стороны любой инстанции независимо от ее стимулов;

Признает необходимым обеспечить доступ к правосудию и юридической помощи адвоката всем людям и особенно неимущим гражданам.

Комитет Министров рекомендует правительствам стран – членов Совета Европы принять необходимые меры в целях осуществления принципов, находящихся в данных рекомендациях. В этих рекомендациях «адвокатом – признается квалифицированный юрист (лицо), обладающий, в соответствии с национальным законодательством, правом осуществлять защиту и представительство клиентов в суде, составлять правовые бумаги, консультировать и предоставлять иную юридическую помощь своим клиентам».

Принцип первый Общие принципы свободы осуществления профессии адвоката

1) *Должны быть приняты все необходимые меры к тому, чтобы уважалась, защищалась и поддерживалась свобода осуществления адвокатской деятельности, без дискриминации и недозволенного вмешательства со стороны органов власти или общественности, в особенности в свете Европейской Конвенции по защите прав человека и основных свобод.*

2) *Решение о допуске к адвокатской деятельности должно приниматься независимым органом с правом обжалования этого решения в суд.*

3) Адвокаты должны обладать свободой вероисповедания, высказываний, передвижения, собраний и объединения в ассоциации. Они должны иметь право принимать участия в общественных обсуждениях вопросов законодательства и отправления правосудия и выдвигать предложения по реформированию законодательства.

4) Адвокат не должен подвергаться наказанию или давлению за любые действия, осуществляемые в соответствии с признанными профессиональными обязанностями и правами.

5) Адвокаты должны иметь доступ к своим клиентам, в том числе лицам, лишенным свободы, чтобы иметь возможность в соответствии со своими профессиональными стандартами проводить конфиденциальные консультации и представлять своих клиентов.

6) Необходимо принять надлежащие меры, чтобы гарантировать уважение и конфиденциальность отношений адвоката и

клиента. Исключение из этого правила может быть допущено, если оно совместимо с действующим законом.

7) Адвокатам не должно быть отказано в доступе в суд, в котором они уполномочены представлять интересы клиентов, и в ознакомлении со всеми необходимыми документами при защите прав и интересов их клиентов в соответствии с профессиональными стандартами.

8) Все адвокаты, участвующие в деле должны уважаться судом в равной мере.

Принцип второй Юридические образования, обучение и вступление в адвокатскую профессию

1) В получении юридического образования, допуске к адвокатской практике или к ее продолжению не должна допускаться дискриминация по признакам пола, расы, цвета кожи, религии, этнического происхождения, политических и иных взглядов, социального происхождения, принадлежности к национальным меньшинствам, собственности, рождения или физическим недостаткам.

2) Обязательным условием допуска к адвокатской профессии должен быть высокий стандарт юридической подготовки и моральных качеств лиц, желающих заниматься адвокатской деятельностью. Должны быть приняты меры к обеспечению повышения квалификации адвокатов.

3) Юридическое образование, включая повышение квалификации, должно стремиться улучшить юридические навыки, увеличить знания по вопросам этики и прав

человека и воспитать юристов в духе уважения, защиты и обеспечения прав своих клиентов, а также поддержания необходимого уровня отправления правосудия.

Принцип третий

Роль и обязанности адвокатов

1) Ассоциации юристов и профессиональные ассоциации адвокатов должны разработать профессиональные стандарты и Кодексы поведения с тем, чтобы адвокаты, защищая законные права и интересы клиентов, действовали независимо, усердно и справедливо.

2) Профессиональная тайна должна соблюдаться адвокатами в соответствии с национальными законами, правилами и профессиональными стандартами. Любое нарушение профессиональной тайны без согласия клиента, должно надлежащим образом наказываться.

3) Обязанности адвокатов по отношению к своим клиентам должны включать:

а) разъяснение клиентам их юридических прав и обязанностей, возможный результат и последствия ведения дела, а также финансовые затраты,

б) попытку разрешить дело мирным путем;

в) принятие поручения на предъявление иска с целью защиты и обеспечения прав и интересов своих клиентов;

г) избежание конфликтов интересов;

д) возможность принятия поручения на ведения дела лишь в случае если адвокат в состоянии выполнить его.

4) Адвокаты должны уважать судебную власть и выполнять свои обязанности перед судом в соответствии с национальными законами и профессиональными стандартами. Отказ адвокатов от совершения профессиональных действий должен происходить таким образом, чтобы избежать причинения ущерба интересам клиентов и других лиц, которые нуждаются в его помощи.

Принцип четвертый

Доступ к адвокатам и юридической помощи

1) Должны быть приняты все необходимые меры, чтобы гарантировать гражданам возможность

получения юридической помощи, оказываемой независимыми адвокатами;

2) Должна поощряться юридическая помощь адвокатов малоимущим гражданам;

3) Правительства стран – членов Совета Европы обязаны гарантировать эффективный доступ к правосудию и доступность юридической помощи малоимущим гражданам и в особенности лицам, лишенным свободы;

4) На обязанности адвоката не должен влиять тот факт, что гонорары за оказание юридической помощи оплачены полностью или частично общественными фондами.

Принцип пятый

Ассоциации

1) Адвокатам должно быть предоставлено право формировать и вступать в профессиональные местные, национальные, международные ассоциации, имеющие своей задачей обеспечение высоких профессиональных стандартов и защиту интересов и независимости адвокатов

2) *Ассоциации юристов и адвокатов должны быть самоуправляемыми организациями, независимыми от органов власти и общественности*

3) Должна уважаться роль профессиональных ассоциаций адвокатов по защите своих членов от любых не правомерных ограничений или вмешательств в их деятельность, а также в защите независимости адвокатов

4) Ассоциации юристов и профессиональные ассоциации адвокатов должны поощряться в обеспечении независимости адвокатов, а также:

развивать и поддерживать правосудие;

поддерживать роль адвоката в обществе, честь, достоинство и честность адвокатской профессии;

поощрять участие адвокатов в проектах по обеспечению доступа к правосудию и к юридической помощи адвокатов малоимущим гражданам;

развивать и поддерживать правовую реформу, принимать участие в обсуждении действующего и предлагаемого законодательства;

содействовать росту благосостояния членов ассоциаций и при

необходимости оказывать помощь адвокатам и их семьям;

сотрудничать с адвокатами других стран с целью повышения роли адвоката в обществе, изучать опыт работы международных организаций адвокатов и международных межправительственных и неправительственных организаций;

поддерживать высокий уровень компетентности адвокатов и уважения адвокатов к стандартам поведения и дисциплины.

5) Ассоциации юристов и профессиональные ассоциации адвокатов должны принимать все необходимые меры, включая защиту интересов адвокатов в соответствующих органах в случае:

а) ареста или задержания адвокатов;

б) начала любой процедуры, ставящей под сомнение честность адвоката;

в) обыска адвокатов либо их собственности;

г) изъятия документов или материалов, находящихся у адвокатов;

д) публикаций сообщений в печати, которые требуют действий от имени адвокатов

Принцип шестой

Дисциплинарная процедура

1) В случае если адвокаты не соблюдают правила и стандарты, изложенные в Кодексах поведения разработанных в ассоциациями адвокатов или нарушают законодательство, к таким адвокатам следует принимать необходимые меры, в том числе дисциплинарное разбирательство.

2) Профессиональные ассоциации адвокатов должны участвовать в дисциплинарном разбирательстве в отношении адвокатов и нести ответственность за справедливость, законность и правильность его ведения.

3) Дисциплинарное разбирательство должно проводиться с соблюдением принципов и правил, предусмотренных Европейской Конвенцией по правам человека, включая право адвоката участвовать в дисциплинарном разбирательстве и обжаловать в суд принятые дисциплинарные решения

4) Санкции, применяемые к адвокату должны соответствовать тяжести совершенного им проступка.

ИЗ ИСТОРИИ СЕКЦИИ КУЛЬТУРЫ РЕЧИ ПРИ ПРЕЗИДИУМЕ МОСКОВСКОЙ ГОРОДСКОЙ КОЛЛЕГИИ АДВОКАТОВ

В.Г. ВИКТОРОВИЧ адвокат, М.М. ОБОДОВСКИЙ адвокат

Секция культуры речи, а также криминалистическая и гражданско-правовая секции были созданы в 1951 г. Они являлись содружеством адвокатов, живущих интересами любимой профессии и стремящихся путем живого обсуждения коллективно найти правильное решение основных проблем своей деятельности. Работа секций в основном состояла в подготовке и обсуждении докладов по дискуссионным вопросам адвокатской практики.

При ознакомлении с сохранившимися архивными материалами особое внимание привлекает деятельность секции культуры речи в 50–60 годы. С тех пор прошло много времени, но страницы творческой жизни этой секции не утратили определенного значения и в наши дни.

Очень важной чертой деятельности секции в тот период было участие в ее работе славной когорты старейших, выдающихся адвокатов. Занятые в крайне важных, ответственных процессах, они находили время для подготовки докладов на секции и участвовали в их обсуждении. Для этих людей адвокатская деятельность была не просто профессией, она была их жизнью. Назовем лишь некоторые имена: М.А. Оцеп, И.Д. Брауде, К.Д. Чижев, В.Л. Россельс, Л.А. Ветвинский, Э.Д. Синайский, Л.Я. Яхнич, Л.В. Соколова, Г.А. Богуславская.

Заседания секции в то время были многолюдными. Небольшом зале президиума МГКА не вмещал всех желающих, люди толпились в коридорах, но за редким исключением оставались до конца заседания.

Читая сохранившиеся стенограммы докладов и выступления участников обсуждения, сталкиваешься с привлекающими особое внимание фактами: авторы докладов и выступавшие в прениях ставили вопросы о новых средствах защиты в уголовном процессе. Прошли годы, и время показало, что соображения и мысли, нашедшие отражение в материалах секции, были в определенном мере

поддержаны правовой наукой и нашли свое воплощение и судебной практике.

На заседании секции был заслушан доклад старейшего адвоката Матвея Александровича Оцепа «Основные задачи защитительной речи». Но это был не просто доклад. Это были размышления человека, отдавшего делу уголовной защиты более 40 лет жизни, человека, являвшегося носителем самых лучших, адвокатских традиций. М.А. Оцеп говорил, что адвокаты должны повысить свою ответственность за защиту и защитительную речь. А повысить ответственность — это значит уйти от обывательщины, в какие бы красивые формы, образы и слова она ни рядилась, применить научный подход. Он настаивал на необходимости прибегать к помощи науки и прежде всего психологической науки. В то же время докладчик с сожалением констатировал, что у некоторых адвокатов существует «боязнь психологии». Эта мысль не только не потеряла своего значения, но является крайне актуальной и в наши дни.

Увы, до сего времени положение с назначением психологических и психолого-психиатрических экспертиз существенно не изменилось, хотя теоретически они получили полное признание.

Говоря об использовании защитником специальных научных познаний, нельзя не вспомнить, что еще в дореволюционное время в российской адвокатуре наблюдалась борьба двух течений, двух взглядов на уголовную защиту — течение литературно-художественное, возглавляемое адвокатом Андреевским, и течение научное, во главе которого стояли адвокаты Владимиров и Спасович.

М.А. Оцеп являлся непоколебимым представителем второго течения. Он считал, что защита — это в определенной степени научная деятельность. «Человеческое побуждение, человеческое восприятие, — неоднократно повторял М.А. Оцеп, — нельзя оценивать, в особенности в суде, только на глазок, поверхностно. Нужно проверять

их научно и прежде всего научно».

Иллюстрируя свою мысль о применении достижений психологической науки, М.А. Оцеп коснулся дела по обвинению Абрамова, которого защищал один из крупнейших советских адвокатов И.Д. Брауде, давний соратник и друг М.А. Оцепа.

Кратко содержание дела заключалось в следующем. Ученик десятого класса Виктор Абрамов обвинялся в том, что, находясь в состоянии сильного душевного волнения, вызванного систематическим насилием и тяжкими оскорблениями со стороны отца по отношению к нему, его матери и сестре, у себя на квартире тремя выстрелами из охотничьего ружья убил отца. Дело слушалось в Мосгорсуде, который приговорил Виктора к 3 годам лишения свободы. По кассационной жалобе И.Д. Брауде Судебная коллегия по уголовным делам Верховного Суда РСФСР приговор изменила, определив лишение свободы считать условным с испытательным сроком в течение трех лет.

Критикуя речь И.Д. Брауде по этому делу (следует признать, блестящую речь) М.А. Оцеп упрекал его в том, что тот не настоял на вызове экспертов в судебное заседание. Он утверждал, что психиатры и психологи были нужны, чтобы раскрыть механизм преступления, чтобы показать, как пассивно-оборонительные реакции перешли в активно-оборонительный рефлекс. М.А. Оцеп говорил, что действия Абрамова — это ярчайшее выражение необходимой обороны. Отвечая ему, И.Д. Брауде сказал, что хотя действительно в конце речи он произнес фразу о том, что сын Абрамова действовал, обороняя себя, мать и сестру от зверя-отца, но все-таки он сказал это с точки зрения образа, а не в плоскости квалификации.

Спор двух наших признанных корифеев по принципиально важному вопросу, непосредственно связанному с содержанием и идеей доклада, захватил аудиторию и был воспринят как событие.

Вообще о М.А. Оцепе следует сказать особо. Он принадлежал к

старому поколению адвокатов, которые начали свою деятельность еще до революции. Матвей Александрович впитал самые лучшие традиции демократической, прогрессивной части дореволюционной адвокатуры, и с первого же дня советской власти эти лучшие традиции поставил на службу социалистическому правосудию. Он их углубил, наполнил новым содержанием и до последних дней жизни оставался им верен.

На заседании секции, посвященном памяти М.А. Оцеп, состоявшемся 30 ноября 1959 г., выступил М.С. Строгович — крупнейший ученый-юрист, член-корреспондент Академии наук СССР, который в бытность прокурором неоднократно участвовал с М.А. Оцепом в уголовных процессах. «Матвей Александрович Оцеп, — читаем мы в стенограмме выступления М.С. Строговича, — принадлежал к передовой, выдающейся части советской адвокатуры. Это был адвокат, для которого работа в адвокатуре была не профессией, а призванием, жизненным делом, которому он отдавал себя без остатка, не жалея своих сил, не щадя себя. Как выдающийся адвокат, он имел определенную, очень ярко выраженную индивидуальность во всей своей деятельности. Ведь известно, что разные адвокаты характеризуются в своих выступлениях различными приемами, различными навыками, различной методикой. М.А. Оцеп со стороны методики защиты, как мне представляется, характеризовался особым моральным подходом к рассмотрению дела. Вот что было для него характерно.

Конечно, он превосходно разбирался в юридической стороне дела, мастерски анализировал улики, доказательства, факты. Но подлинного пафоса его выступления достигали тогда, когда он схватывал и рисовал моральную сторону дела, имея в виду моральную оценку самого события, моральную оценку личности своего подзащитного и особенно, когда он углублялся в рассмотрение вопросов душевного мира обвиняемого. Вот тогда он был неподражаем.

Разобраться в самых сложных, скрытых, тонко запутанных мотивах преступления, побудительных силах, которые двигали его подзащитным, найти следы живого че-

ловеческого чувства, еще не утраченную способность к возрождению среди душевных качеств и черт моральной опустошенности погибающего, может быть, погибшего человека — вот когда об этом шла речь, здесь не было равного Матвею Александровичу Оцепу.

Внутренний мир человека! Он анализировал факты, тщательно разбирал улики, но за фактами, вещами, предметами прежде всего видел, живого человека, того человека, судьба которого была ему вверена и за которую он нес большую ответственность прежде всего перед самим собой.

М.А. Оцеп был сторонником научного метода защиты. И следуя этому объективному научному методу, он подвергал анализу субъективный внутренний, душевный мир человека. Это была определенная система защиты, не включающая многих других подходов, других методов, в высокой степени ценная, важная, заслуживающая глубочайшего изучения.

В начале 30-х годов мне пришлось непосредственно встретиться с М.А. Оцепом в деле треста «Фосфорит». Группа инженеров была предана суду по обвинению во вредительстве. Я поддерживал обвинение. Защиту осуществляли замечательные адвокаты: Оцеп, Комодов, Орловский, Липскеров.

Обстоятельства дела мне представлялись довольно ясными. Факт развала крупнейшего предприятия, крупнейшего строительства в результате безобразной деятельности обвиняемых по материалам дела рисовался как бесспорный. К ведению следствия я отношения не имел, а вступил в дело, когда оно было принято Верховным судом РСФСР к своему производству.

Начался судебный процесс, и обвинение стало разваливаться с самого начала. Оказалось, что все обстояло совсем не так, как рисовалось по материалам дела. Действительно были причинены тяжелые последствия, но виноваты в этом не подсудимые, а к делу не привлеченные лица.

И вот шел процесс, и защита (роль М.А. Оцеп в этом деле громадная) шаг за шагом расшатывала здание обвинения, пока оно, в конце концов, не рухнуло. Когда начались прения сторон, государственный обвинитель полностью отказался от обвинения.

М.А. Оцеп произнес чудесную, большую, взволнованную речь, причем она была адресована не столько судьям (ясно было, что другого решения быть не может), не столько публике (после речи прокурора, что уж было публике разьяснить). Речь была адресована подсудимым, потому что Матвей Александрович не хотел, чтобы эти честные люди, необоснованно преданные суду, ушли морально потрясенные и угнетенные, оскорбленные, обиженные, затаившие в себе злобу. Он хотел, чтобы они ушли с поднятой головой и с горячим желанием вновь включиться в работу и наверстать не по их вине потерянное время. Он говорил для них; и это была взволнованная речь адвоката, построенная при помощи объективного научного метода, но преподнесенная в художественной форме».

«...Регулярно и интересно работали наши секции, значительно приблизив свою работу к решению практических вопросов. Работа секций получила признание и вне коллегии. В последние годы, по предложению руководства Верховного Суда СССР, секции обсуждали проекты постановлений Пленума Верховного Суда СССР и представляли свои предложения. Это большая и полезная работа, и тот факт, что ее нам поручают, свидетельствует о росте авторитета коллегии. Работа секций сделала шаг вперед, но предстоит еще сделать очень многое, чтобы наши секции превратились в подлинно творческий центр коллегии, чтобы на их заседаниях были не только интересные доклады, но и интересное, живое обсуждение этих докладов. Без коллективного осмысливания отдельных сторон нашей профессии, проблем, встающих перед ней, без коллективного обсуждения постоянно возникающих спорных вопросов, адвокатура не может существовать, а адвокат, уклоняющийся от этого коллективного творчества, неизбежно вырождается в мелкого кустаря».

В настоящей статье мы коснулись лишь некоторых вопросов жизни секции культуры речи периода ее становления. Мы убеждены, что только бережное сохранение творческого наследия выдающихся адвокатов может способствовать сохранению и поддержанию лучших традиций советской адвокатуры.

28 октября 2010 года в московском отеле «Холидей Инн Лесная» состоялась научно-практическая конференция «Доступ к правосудию и проблемы бесплатной юридической помощи потерпевшим от преступлений в сфере торговли людьми», организованная Гильдией российских адвокатов, общероссийской ОО «Юристы за права и достойную жизнь человека» и Российской академией адвокатуры и нотариата совместно с Московским Бюро Международной организации по миграции (МОМ).

Открыл мероприятие президент Гильдии российских адвокатов Г.Б. Мирзоев, который назвал главной целью мероприятия обсуждение правовых аспектов миграции и выработку общей позиции по части оказания бесплатной юридической помощи жертвам преступлений в сфере торговли людьми.

Конференция началась с выступления специалиста проекта ООН по предотвращению торговли людьми МОМ Д.С. Бабина, прежде всего поблагодарившего юристов за сотрудничество, развивающееся с 2006 года. Перейдя непосредственно к основной теме обсуждения, Бабин отметил, что «потерпевшие должны уметь предъявлять требование компенсации морального ущерба и ущерба здоровью», но не могут сделать этого по объективным причинам, главными из которых является бедственное материальное положение, социальная незащищенность и давление со стороны преступников. В этой связи, по словам специалиста проекта, возрастает и будет возрастать роль адвоката, способного оказать грамотную и, что чаще всего бывает самым важным, бесплатную юридическую помощь.

Следующим выступил В.А. Шапошников, депутат Московской городской думы и член объединенной комиссии Московской городской думы и Московской областной думы по координации законодательской деятельности. Говоря о необходимости подобного рода дискуссии, он подчеркнул, что надо «прорабатывать не только положения о бесплатной юридической помощи пострадавшим», но и вопросы оплаты труда адвокатов, оказывающих эту помощь. Кроме того, по словам депутата, значительное количество преступлений происходит за рубежом, и жертвы часто сталкиваются с незнакомым законодательством, в котором они сами ориентироваться не в силах. Именно на этом сделал акцент Шапошников, призвав адвокатские и правовые организации активнее помогать потерпевшим в юридическом ори-



ентировании и пообещав напоследок всю необходимую законодательную поддержку со стороны Мосгордумы.

Продолжил конференцию президент Гильдии российских адвокатов Г.Б. Мирзоев, сначала выступив с теоретическим докладом о правовой стороне преступлений в сфере торговли людьми, а после высказав свои соображения на обсуждаемую проблему и сложности, с которыми приходится сталкиваться адвокатам в подобных случаях. Он напомнил собравшимся о необходимости добиваться равенства прав со всеми международными юридическими структурами, дабы иметь возможность профессионально и грамотно защищать потерпевших за границей, о необходимости создания независимых судов и следствий, о необходимости создания самостоятельного следственного органа, над которым не будет довлеть никакое ведомство сверху. «Адвокаты должны грамотно использовать все законы, судьи – принимать независимые решения», – уточнил президент Гильдии. Особенно актуальным это видится при анализе сегодняшней ситуации в юридической системе, демонстрирующем практическое отсутствие у адвокатов равных прав с обвинением. Надо добиваться, чтобы органы адвокатского самоуправления обеспечивали защиту прав и свобод не только потерпевших, но и самих себя; идет огосударствление адвокатуры, и этот процесс должен быть прекращен, подытожил Мирзоев.

Выступление президента Гильдии российских адвокатов продолжил президент Федерального со-

юза адвокатов А.П. Галоганов, рассказав о недостаточном внимании к проблеме торговли людьми со стороны гражданского общества, о бюрократии и недостаточной правовой базе, препятствующих человеку получить бесплатную юридическую помощь, о непроработанной системе оплаты адвокатского труда, делающей адвоката абсолютно незаинтересованным в работе с этой помощью и т.д.

Тему необходимости создания международных фондов и организаций по борьбе с торговлей людьми затронул ведущий научный сотрудник Академии Генеральной прокуратуры С.И. Винокуров. По его словам, состояние правового регулирования в законодательстве РФ близко к плачевному. Так, например, не введено в юридический оборот понятие «жертва торговли людьми», что вызывает непонимание того, кто нуждается в защите, и отсутствие разницы между реальной жертвой преступления и нелегальными мигрантами, не прописаны стандарты международного права в отношении легального нахождения жертвы за границей, а трактовка ряда понятий в российском законодательстве слишком узкая, в отличие от международных актов. Поэтому, резюмировал Винокуров, реальный объем преступлений на самом деле больше в несколько раз, а проблема, приобретая глобальные масштабы, оборачивается не только размахом коррупции, но и опасностью для генофонда.

О международном сотрудничестве говорил и Григорий Курзинер, представитель Гильдии российских адвокатов в Израиле. Он обратил внимание собравшихся на то, что израильское законодательство выдвигает очень жесткие требования к преступникам, в частности ужесточены сроки наказания за преступления в сфере торговли людьми, жертвам в обязательном порядке возмещается моральный и материальный ущерб, существует развитая программа защиты свидетелей и т.д.

В заключительной части конференции с короткими докладами выступили руководитель Московского отделения ООО «Юристы за права и достойную жизнь человека» О.М. Зуев (о примерах оказания бесплатной юридической помощи), советник президента Федеральной палаты адвокатов Г.А. Волкова (о необходимости выработки теоретической базы), президент

Адвокатской палаты Чеченской республики Я.У. Абдулкадыров (о положении дел в Чеченской республике), представитель уголовно-правового отделения Министерства внутренних дел РФ Ю.И. Горянов (о существующем и возможном законодательстве), председатель президиума Коллегии адвокатов Санкт-Петербурга, вице-президент Гильдии российских адво-

катов В.Л. Левыкина (о проблемах, возникающих у адвокатов при оказании помощи потерпевшим), В.А. Самарин (о необходимости создания специализированных коллегий и экспертных советов) и другие. Завершилась конференция подведением итогов, в ходе которого участники поблагодарили друг друга за помощь в сотрудничестве и выразили надежды на перемены к лучшему.

* ИНФОРМАЦИЯ * ИНФОРМАЦИЯ * ИНФОРМАЦИЯ * ИНФОРМАЦИЯ * ИНФОРМАЦИЯ *

29 СЕНТЯБРЯ 2010 ГОДА В СОВЕТЕ ФЕДЕРАЦИЙ РФ СОСТОЯЛОСЬ ЗАСЕДАНИЕ ПОПЕЧИТЕЛЬСКОГО СОВЕТА ПО ВОССТАНОВЛЕНИЮ УСАДЬБЫ ПЛЕВАКО Ф.Н. В ТАМБОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Председатель Попечительского совета — член Совета федерации — Тарло Е.Г.

Члены Совета: президент Международного Союза (Содружества) адвокатов — Воскресенский Г.А., президент Федерального Союза адвокатов России — Галоганов А.П., адвокат московской областной коллегии — Краснокутская А.И., председатель Юридического сообщества Тамбовской области — Назаров В.В., Первый заместитель главы Администрации Тамбовской области — Сазонов А.А., правнучка Ф.Н. Плевако — Плевако Н.С., председатель Саратовской областной коллегии адвокатов — Царёва Н.П., Глава администрации Староюрьевского района Тамбовской области — Чиркин С.А.

Приглашенные: — Председатель комитета Совета Федерации по конституционному законодательству — Александров А.И., Первый заместитель Председателя Совета Федерации — Торшин А.П.

Имя гениального адвоката Федора Никифоровича Плевако (1842—1907), которого уже при жизни называли всероссийским Златоустом, было вписано в летопись Тамбовской губернии еще в конце XIX века. Именно тогда Плевако приобрел имение в Козловском уезде близ села Вишневое. Обосновавшись рядом с селом, он построил на самой возвышенности двухэтажный дом у реки: Вишневки, разбил замечательный парк, наладил хозяйство. Свое имение Плевако посещал не еди-



ножды, каждый раз оставляя после себя не только хорошую славу, но и нововведения, улучшающие быт крестьян. Как человек просвещенный и инициативный вводил новшества в практическую жизнь усадьбы: провел телефон,

создал пожарную команду, совершенствовал способы земледелия, разводил сады.

Сегодня о былой красоте барского дома напоминает лишь один небольшой фрагмент украшения стены, развалившийся порог и фонтан перед ним, но сохранился парк, сосновый бор. Огромные столетние деревья, парковые аллеи, специальные поляны для отдыха, мостик и сход на реке Вишневка хранят память об этом удивительном человеке. Имя его не забыто и сегодня.

ПОПЕЧИТЕЛЬСКИЙ СОВЕТ ПРИНЯЛ ПОСТАНОВЛЕНИЕ

1. Поддержать предложение администрации Тамбовской области о восстановлении в с. Вишневое Староюрьевского района Тамбовской области исторической усадьбы выдающегося русского адвоката Плевако Ф.Н.

2. Проработать вопрос о собственности исторической усадьбы.

3. Проработать организационно-правовые формы деятельности по восстановлению усадьбы и ее эксплуатации



4. Изучить возможность создания на базе усадьбы Плевако Ф.Н. музея российской адвокатуры и дома отдыха адвокатов

5. Обратиться к средствам массовой информации с просьбой об освещении деятельности по

восстановлению усадьбы и привлечению пожертвований на эти цели.

6. Обратиться к ФПА РФ с просьбой поддержать принятые Попечительским советом решения.